
Αµοιβαία επαγωγή. 

Γύρω από µια ράβδο σιδήρου έχουµε τυλίξει δύο πηνία, όπως φαίνονται 

στο διπλανό σχήµα. 

i)  Σχεδιάστε την ένταση του µαγνητικού πεδίου στο µέσον του πηνίου 

Π. 

ii) Σε µια στιγµή µετακινούµε το δροµέα δ προς τα κάτω, τότε στη 

διάρκεια της µετατόπισης: 

α) Η ένταση του ρεύµατος που διαρρέει την πηγή Ε αυξάνεται. 

β)  Η ένταση του µαγνητικού πεδίου στο εσωτερικό του πηνίου Π µειώνεται. 

γ)  Το αµπερόµετρο διαρρέεται  από ρεύµα µε φορά προς τα αριστερά 

Είναι σωστές ή λανθασµένες οι παραπάνω προτάσεις; Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

iii) Αν τη στιγµή που ο ρυθµός µεταβολής της έντασης του ρεύµατος που διαρρέει το Π πηνίο είναι -2Α/s, 

αναπτύσσεται ΗΕ∆ στο πηνίο ∆ ίση µε Ε2= 0,3V, να βρεθεί ο συντελεστής αµοιβαίας επαγωγής των  δύο 

πηνίων. 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί η ένταση του ηλεκτρικού ρεύ-

µατος που διαρρέει το αριστερό κύκλωµα και η ένταση του µαγνητι-

κού πεδίου στο εσωτερικό του πηνίου, όπως προκύπτει από τον κα-

νόνα του δεξιού χεριού. 

ii) Μετακινώντας το δροµέα προς τα κάτω αυξάνουµε την αντίσταση 

του κυκλώµατος, συνεπώς: 

α) Η ένταση του ρεύµατος που διαρρέει το κύκλωµα δίνεται από το νόµο του Ohm Ι=
rR
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ξάνεται η αντίσταση R η ένταση µειώνεται. Η πρόταση είναι λάθος. 

β) Η ένταση του µαγνητικού πεδίου στο εσωτερικό του σωληνοειδούς Π δίνεται από την εξίσωση 
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 και αφού µειώνεται η ένταση του ρεύµατος θα µειώνεται και 

η ένταση του µαγνητικού πεδίου. Η πρόταση είναι σωστή. 

γ)  Αφού µεταβάλλεται η ένταση του ρεύµατος που διαρρέει το πρωτεύον (Π) πηνίο, θα εµφανιστεί ΗΕ∆ 

από επαγωγή στο δευτερεύον (∆) πηνίο. Αλλά τότε το κλειστό κύκλωµα θα διαρρέεται από επαγωγικό 

ηλεκτρικό ρεύµα, που σύµφωνα µε τον κανόνα του Lenz θα έχει τέτοια φορά που να αντιστέκεται 

στην αιτία που το προκαλεί. Αιτία είναι η µείωση της µαγνητικής ροής που οφείλεται στην µείωση της 

έντασης Β1, συνεπώς το δευτερεύον κύκλωµα θα διαρρέεται από ρεύµα τέτοιας φοράς που να δη-

µιουργήσει ένταση µαγνητικού πεδίου στο εσωτερικό του µε φορά προς τα δεξιά, όπως στο σχήµα. 

Συνεπώς το αµπερόµετρο διαρρέεται από ρεύµα µε φορά προς τα αριστερά. Σωστή πρόταση. 

iii)  Από τον νόµο της αµοιβαίας επαγωγής έχουµε: 
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